

乡村振兴看茂名

化州文楼镇驻镇帮镇扶村工作队全力激活发展要素 “引进来 走出去”拓宽致富路

茂名晚报讯 记者黄昌明 广东省科学院和省烟草专卖局组成的乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队自2021年6月进驻化州市文楼镇以来,始终坚持以党建为引领,以群众为中心,充分发挥派驻单位特色,围绕“五个提升”主要任务,坚持“引进来、走出去”策略,助力乡村振兴,取得明显成效。

科技资源、资金力量“引进来”

以人才队伍为支撑,架起乡村振兴“服务区”。省科学院和省烟草专卖局充分利用“金叶兴农”联盟平台,融合省科学院的专业技术人才工作站,在文楼镇建设了乡村振兴服务站,更好地为当地产业发展提供支持。为提升乡村振兴服务站服务乡村、服务基层的能力,工作队联系了省科学院、省烟草专卖局和茂名市烟草专卖局共建“科技兴农”项目,共同将省科学院农村科技特派员工作站和科普活动基地等丰富的内容落地文楼镇,并聘任工作队农学博士为“科技兴农”客座专家驻站工作,以科技力量推动文楼镇乡村振兴工作,至目前先后开展了6次较大型系列活动。

以综合发展为目标,搭建科普教育“最前线”。工作队联系省科学院下属研究所(省科学院工检中心)与那训村村委会开展党建结对活动,开展“上一堂党课、送一份温暖、讲一次科普、做一件实事”系列活动;工作队了解到那训小学拥有小镇唯一标准五人制足球场,引进了唯一专业足球教练,却缺少资金购置训练及比赛装备情况,主动联系广东省科学院下属企业广州粤有研矿物资源科技有限公司筹集了近2万元的足球训练

装备,正式组建化州文楼镇那训小学五人制足球队;省科学院动物研究所为文楼镇开展科技专家讲堂以及科普课堂讲堂,并就未来合作远程图书馆、远程科普课程开展洽谈;省烟草专卖局工会组织数十名志愿者到那训小学开展“传递爱心、筑梦未来”活动,为学生捐赠了价值近万元的图书、书包、体育用品等,后续还开展了关于安全和运动方面的志愿者课堂。同时,省烟草局今年拟投资60万元用于那训小学图书馆建设。

以为人民服务为宗旨,解决群众关心“最难处”。文楼镇地处两省三市交界之地,基础设施条件非常薄弱。工作队与文楼镇党委、政府密切协作,共同规划镇圩、重点帮扶村基础设施建设,解决群众关心难点。积极策划申报地方债项目,充分统筹各级资金约1460万元,用于开展镇圩及驻点村道路硬化、雨污分流、绿道修建、路灯安装等基础设施建设。去年底文楼镇获批5000万元的地方债项目“文楼圩镇老旧小区改造”资金,结合300万元的驻镇帮镇扶村资金,统筹用于圩镇道路拓宽及黑底化、雨污分离、人行横道建设、亮化提升等,文楼圩镇的基础设施迎来了一次大改造、大升级。

行业骨干、优秀学子、优质产品“走出去”

主动学习经验,为产业发展“配药方”。工作队积极联络帮扶单位及其他科研机构,邀请镇政府领导、重点帮扶村村委、本地优秀创业青年及实业家走出文楼,探索产业发展,谋求技术合作。去年11月,文楼镇委书记张福辉带队走进省科学院地理研究所、动物研究所、资源利用与稀土开发所、工业检测中心、微生物研究所、南繁种业研究所,并赴省科学院数字生态农业示范

基地进行考察交流;今年1月,镇委书记张福辉带队走进省科学院南繁种业研究所湛江基地、广良遂溪农场、家家菜农业等涉农企事业单位就乡村振兴产业对接合作进行考察交流;今年5月,工作队带领创业青年及乡贤前往那务镇辣椒专业种植合作社开展学习交流。为拓宽发展思路,工作队赴高州市佳旺制衣有限公司和那播村现有服装厂调研考察,拟援建服装厂的工业厂房及部分先进的生产设备;赴化州、江门鹤山和阳江阳春调研蛋鸭笼养基地的养殖蛋鸭情况,联合广东省科学院动物研究所、东北农业大学为家庭农场开发智能诊断系统,拟援建蛋鸭笼养基地。通过多次调研交流,文楼镇重点产业项目发展思路已逐步清晰。

充分发挥优势,为优秀学子“拓视野”。为充分发挥省科学院科普基地优势,同时丰富文楼镇孩子们的暑假生活,在驻镇工作队和省科学院下属研究所的共同策划组织下,今年7月4日至7月9日,广东省科学院长兴园区科普夏令营带领文楼镇那训小学和三脉小学共计29名师生在广州开展了为期6天的科普课程及社会体验活动,进一步增强文楼师生的科学意识,增加了科普知识,开拓了社会视野。

积极对接平台,为产品出售“闯新路”。为解决文楼镇优质农产品的销路问题,工作队积极与广州国家农业科技创新中心交易部、化州市电商协会等电商直播平台联系,结合传统销售模式,线上线下双管齐下,为全镇农副产品打开销路。近一年由省科学院工会牵头,采购扶贫产品累计达88万元,包括文楼镇本地生产的橘红片、月饼、砂糖橘、沃柑、皇帝柑、蜂蜜、腊肉腊肠等,在一定程度上解决了当地农户、合作社、企业的产品销售难的问题。

记者假期寻幽探秘 这个瀑布藏在深山鲜为人知

茂名晚报讯 记者李光耀 这个国庆长假,市内绿水青山是市民朋友的首选短途游,10月2日,茂名晚报记者在高州市平云山等山区旅游景点看到,前来休闲游的旅客络绎不绝。当日,记者一行在平云山西侧的鸦口崔山上开启一场寻找瀑布之旅。

前天,记者经高州市长坡镇黄姜坡村委会办公楼后走上约一公里路,从一条小路进入一条村子。村子不大,只有几户人家。记者一行沿着路往山上走。数百米山路上,有村民在路边种植了花木,路是较好走的。过了这几百米后,就基本没有“路”了。记者一行沿着村民从山上运输山泉水的水管旁小心地走着。

当天早上刚下过小雨,爬山不容易。有一段路一边是石头,一边是“悬崖”。幸好有村民从树根处绑了绳子,大家可以借助绳子的力量前进,否则行进会很艰难。

走了约30分钟,耳边听到的水声就越来越响,看来瀑布就在不远处。记者一行寻声而去。越靠近水声,发现山中的植物就越丰富,兰、石斛等植物都不时出现在眼前。当来到一块石头前,前面已无法继续往前走,这时右侧可看见有水流飞泻而下。看来,这就是探访者要“寻幽”的胜地,一个不知名的瀑布。只见瀑布宽度不大,落差有10多米,再往下又有一级悬崖,还有10来米的落差,然后水流再向下有一定的坡度流去。瀑布旁边有不少正开得艳的小黄花,旁边还有一些珍稀植物。

记者返回时,村民根据记者描述的瀑布后,说还没有到达真正的“大瀑布”,要再往上走才是“百米飞瀑”。据村民说,“百米飞瀑”源头在一个宽达4米的大石头上。只有下大雨的时候,飞瀑才会出现,远在几公里外都可见,相当壮观。

虽没看到大飞瀑,记者一行已是十分开心,完成了国庆假期寻幽探秘的小目标。



这个瀑布落差有10多米。 茂名晚报记者 李光耀 摄

关爱未成年人公益广告

关注每颗心灵的成长

播种孩子灿烂的明天

爱我茂名 茂名市文明办 宣